

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto, 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:

Calle Sagasta, núm 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes . . . . . Ptas. 1'25  
Fuera de la población, trimestre . . . . . 4 00  
Número atrasado . . . . . 0,20

Anuncios y Noticias  
á precios convencionales

Año IV

Alicante, Martes 22 de Febrero de 1916

Núm. 907

## Los que luchan en provincias

Manuel López González

Nuestro partido tiene defensores abnegados y heroicos que luchan en los pueblos, en las capitales de provincia, sin ningún apoyo, solos, contra los reaccionarios, contra los caciques, animados únicamente por la fe en el ideal, por la esperanza en la República...

Son luchadores anónimos, cuyos nombres muy pocas veces se leen en la Prensa madrileña y que, sin embargo, trabajan con una intensidad digna de glorificación. En Madrid, en Barcelona, en Valencia, en las grandes capitales donde hay constituidos importantes núcleos democráticos que garantizan la seguridad de la acción, la lucha puede emprenderse con relativa serenidad. En las provincias mangleadas por caciques, en los pueblecitos dominados por la beatitud, la lucha adquiere tintes de tragedia... No hay nada tan hostil para las ideas revolucionarias como estos ambientes provincianos, dormidos, quietos, como anquilosados por la muerte. El republicano rural, el republicano provinciano, cuando es enérgico y consecuente, adquiere grandeza de héroe... Contra él luchan todos y él contra todos lucha... La cárcel es una amenaza constante: los procesos tejen á su alrededor una fuerte red que imposibilita su acción... De cuando en cuando no faltan unos pocos miserables pagados por los caciques ó por los cuatro sinvergüenzas que en todas las provincias escriben un periódico carca, que se prestan á abrirle la cabeza al republicano que se distinguió por sus ataques, que se hizo temible por su talento, por su honradez, por su noble vehemencia defendiendo á los pobres, á los explotados...

Yo creo que todos los republicanos deben conocer á estos luchadores heroicos y abnegados... Hoy os voy á presentar á uno, para que lo conozcaís, para que os enseñéis á admirar á estos hombres virtuosos y fuertes.

Se llama Manuel López González. En Alicante, en esta «terreta» de mis amores, dominada hoy por la reacción, es uno de los pocos jóvenes que luchan por la República, que para ella sacrifican su tranquilidad, su fortuna, su vida misma.

Yo le conocí cuando empecé á escribir en EL LUCHADOR, este periódico que escribimos unos

cuantos jóvenes animosos, y que, si no gran provecho, nos ha proporcionado bastantes disgustos y nos ha hecho cargar de procesos...

Manolo López era—y sigue siendo—el alma de EL LUCHADOR. Entonces—y ahora también—su pluma, fuerte y fecunda, llenaba las columnas de este diario, desde el fondo político hasta la crónica literaria, y los comentarios á todos los sucesos de actualidad. Su labor era inmensa, pero callada, anónima. No firmaba sus artículos y muy pocos lo conocían. Sus mejores escritos se atribuían á cualquiera menos á él. Y su modestia llevó á veces, á negar, entre amigos, la paternidad de trabajos que todos elogiaban y causaban inmensa sensación en el público.

Antes de aparecer EL LUCHADOR, Manolo había hecho lo mismo en «El Pueblo», y en ambos periódicos había mantenido la pureza de las ideas republicanas. También escribió en «El Liberal», popularizando su seudónimo «Edmundo Dantés».

Entre todos los periodistas de nuestro partido tal vez no haya otros tan fáciles para adaptarse á todos los estilos, para escribir de todo, para saberlo todo. Su cultura es inmensa. Su estilo sencillo, vibrante, sentido. Cuando lo leéis os convence. Os hace razonar y sentir al mismo tiempo. Siente los grandes dolores de los pobres, de los esclavos del trabajo y los hace sentir á quien lee sus artículos. Nunca injurió á nadie, ni aún á quien á él injuriara. Los que discuten con él se dan por vencidos y él les tiende su mano y les anima en su fracaso.

En Alicante hay un barrio típicamente alicantino y netamente republicano... Un barrio obrero, habitado por trabajadores del muelle y pescadores. Es el Arrabal Roig y forma un gran baicón frente al mar. Sus casas parecen trepar por el Castillo, como un anillo ideal que aprisionase al coloso de piedra. En ese barrio vive Manolo López, y los pescadores y obreros del Arrabal Roig eran los únicos que le conocían á fondo, los que habían llegado á comprender lo mucho que vale... Ellos lo llevaron á la Junta Municipal del partido republicano, y al poco tiempo la Junta lo eligió presidente. Ha dirigido al partido republicano en sus momentos más difíciles y ha sabido guiarlo honradamente; he aquí su mejor galardón. Los electores de su ba-

rrío le eligieron candidato para concejal. Luchó como un héroe; venció... y no fué concejal. Luchó contra el que se dice «amo» de Alicante, contra el jefe del partido romanista y obtuvo más votos que él y sin embargo, una sección del distrito, instalada en una isla apartada, dió la victoria á los monárquicos. Pero nosotros, durante unos días, nos permitimos el placer de hacer público que Manuel López González, modesto periodista, había obtenido más votos que D. Alfonso de Rojas, jefe de los monárquicos y de la mayoría liberal del Ayuntamiento, ex gobernador y electorero mayor de Alicante...

Se repitió la aventura á las otras elecciones, y Manolo López se sometió nuevamente al fracaso. Continuaba sin roer el hueso de la Isla. Sabíamos que en ella no se celebrarían elecciones, que, como siempre, se volcaría el puchero y... efectivamente, volvió á triunfar y á quedarse sin acta.

Pero entonces los caciques se dejaron un hilo por atar que Manolo pudo aprovechar para meter en presidio á los que le habían arrebatado el acta. Tenía pruebas aplastantes de que en Tabarca (la isla misteriosa) no se había celebrado la elección y que las actas aquellas no eran legales. De haber querido, los culpables se hubiera podrido en una celda... pero fué magnánimo y perdonó. Los miserables que así se escapaban del presidio tal vez creyeran que aquel perdón era cobardía. No comprenderían, sin duda, aquella bondad.

Porque Manolo López, ante todo, es un hombre honrado, bondadoso. Los pobres de Alicante lo conocen. Los ha defendido manteniendo «La Asociación Alicantina de Caridad», luchando por conseguir que se abarate la vida, que se construyan casas baratas, que se dé trabajo á los obreros parados... y ha remediado con su dinero muchas tristezas, muchas miserias.

Y este hombre admirable, que entre los pobres reparte cuanto tiene, que es rico, bueno y culto, no quiere ninguna recompensa, no busca ningún premio, no espera nada, ni aún que le agradezcan el bien que hace... ¿Verdad que es un caso raro entre tanto canalla como los que nos vemos obligados á tratar en estos tiempos?

OSCAR LLEVANT  
De «El País»

## Comunicado

Sr. Dr. de EL LUCHADOR.

Mi más caro amigo y correligionario: Suplico á usted perdone la excesiva libertad que me tomo, al dirigirle el presente comunicado, para su publicación en el periódico de su digna dirección.

A lo dicho por el periódico EL LUCHADOR del día 17 de los corrientes, solo tengo que contestar lo siguiente:

1.º En el mitin del domingo día 13, no tomé más notas que las necesarias para hacer el resumen de los discursos pronunciados, ya que con tal distinción me honró inmerecidamente el presidente de la sociedad de almacenistas «La Defensa», y que la información de dicho acto, estuvo á cargo de otro compañero de redacción.

2.º Sostengo lo dicho en el mitin, en toda su integridad.

3.º No es cierto que se aludiera al correligionario señor Ors, para quien tengo todos mis respetos.

4.º Es absolutamente inexacto el que se solicitara de antemano hacer uso de la palabra en último lugar, por cuanto el compañero que presidió el mitin y que hizo la distribución ordenada de los oradores, me honró inmerecidamente desde luego, con el honor de hacer yo el resumen.

Lo que ocurrió es todo lo contrario.

El Sr. Ors, al enterarse de que había de hablar yo en último lugar, nos solicitó, á mí y al presidente de «La Defensa», el que se le reservara para él el último lugar, á lo cual accedí yo muy gustoso. Mas como algún orador hiciera alusiones á nuestra modesta publicación y al compañero Moscat, y conviniendo que yo hiciera incapié en este extremo, de ahí el que, apesar de haber solicitado el señor Ors mi aquiescencia y la del compañero que presidía el acto, para que se le reservara el último lugar, no se pudo acceder á sus deseos.

Así es, que, quien solicitó de antemano hablar en el último lugar, fué el señor Ors, y no yo.

5.º Y si con la interrupción del Sr. Ors obtuve yo un éxito como dice EL LUCHADOR conste que yo, cuando acudo á la tribuna pública para hablar, lo hago con el sólo estímulo y objeto del cumplimiento de un sagrado deber, y nunca jamás inspirado en móviles que solo pueden existir en pedantes y malos republicanos.

Conste pues, que mi gusto hubiera sido haber podido excluir, con gran satisfacción de mi parte, de la alusión que hice á todos los partidos políticos que tienen representación en el Municipio, á la minoría republicana.

Gracias mil, señor Director y caro correligionario, y no dude soy su más buen amigo y affino, s. s. q. estrecha su mano,

JOSE LORENS MIRA  
(Fray Felix)

Alicante 22 Enero 1916.

Se necesitan Operarias y aprendizas bordadoras á máquina. Razón: Martínez y Montañud Hermanos Plaza Castelar 3 y 5 Alicante

## Tallaví, ha muerto

El telégrafo nos trajo ayer la noticia de su muerte. Aunque sabíamos su enfermedad y hemos seguido su curso, nunca perdimos la esperanza. Confiábamos en la Ciencia, en la férrea voluntad de su espíritu, en la complexión robusta de su organismo. Pero, aciaga ha sido la Fortuna: Ha muerto Tallaví.

La escena española ha perdido á uno de sus príncipes; tal vez el actor de más talento, superior este á sus condiciones, con ser aquellas muchas y buenas.

Hace poco, el que estas líneas escribe, le veía en el teatro Infanta Isabel representar «El Cardenal», y presenciaba las acaloradas discusiones que entre los aficionados se entablaban por si Morano interpretaba mejor en el Español el protagonista de «El Cardenal», que Tallaví en el Infanta Isabel.

A propósito de ello recuerdo haber oído al gran Enrique Borrás, lo siguiente: Se hablaba, cuando últimamente estuvo en Alicante, de por qué no llevaba en su repertorio «El Cardenal», y dijo que Linares Rivas ya le había escrito, entre bromas y veras, diciéndole que a pesar de haberle declarado a su obra el «boycoteo», estaba obteniendo grandes éxitos. Lo que no era verdad,—lo del «boycoteo» ó «boycotaje»—, solo que esperaba ir a Madrid para montarla. Alguien le preguntó entonces, quien de los dos, Morano ó Tallaví, interpretaba mejor, a su juicio, el tipo del Médicis. A lo que hubo de contestar Borrás discretamente con evasivas, pero no sin que dijera que aunque un Médicis no debe llorar, él entendía que Tallaví lloraba en «El Cardenal» porque el autor lo hace llorar, y que él, cuando lo representara, lloraría.

Al invocar su memoria afluyen infinidad de recuerdos que hacen increíble su muerte. Pero, se impone la fatídica realidad diciendo que un cáncer en el estómago le ha matado.

La muerte del actor es la más triste, la que más apena. Tras él, no deja rastro. Pasó su obra, pasó su gloria. Solamente dura el recuerdo del tiempo que viven los que le vieron.

...Terminó el segundo acto de «El Cardenal», y le hice pasar mi tarjeta para entrar en su cuarto a saludarle. Me recibió amable y cortésmente. Hablamos de Alicante. Recordamos cuando estrenó la comedia «Las flores», de los Q. interio; que al día siguiente representaba «Otel» y anunciaba «Los espectros», de Ibsen. En todas estas obras de tan variado género se manifestaba distinto y genial.

Durante la conversación me demostró su afecto para el público alicantino, de quien guardaba agradable memoria; y al preguntarle si vendría a representar «El Cardenal», me contestó que con el año terminaría en el Infanta Isabel, y que, a primeros del mes de Enero último, había de partir hacia América, ventajosamente contratado, y a su regreso, pensaba hacer una excursión por algunas capitales de provincia, entre ellas Alicante. Su destino no lo ha querido así.

El traspunte llamaba a escena, iba a empezar el tercer acto. De pié

# CHOCOLATE ANGELICAL

EL MEJOR DEL MUNDO  
Pidase en Colmados y Ultramarinos

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid, D. José L. Barberán

## De la guerra

Los alemanes llevan algunos días sin atacar a los aliados de Occidente. Su tentativa al sur de Iprés dióles 600 yardas de trincheras avanzadas inglesas. Pero en esta guerra los progresos territoriales se miden por metros. Ni siquiera han llegado los alemanes a la orilla oriental del Bajo Iperlé. Las segundas líneas británicas han resistido todos los asaltos.

¿Que nueva operación preparan? Indudablemente, como es su costumbre dar golpes sensacionales, para impresionar a los neutros y tener confiado a su pueblo en la victoria, no pasará mucho tiempo sin que empujen fuerosamente en alguno de los frentes de batalla.

En Francia, Bélgica y Alsacia no es fácil una victoria, ni táctica siquiera. Desde principios de Enero muchas divisiones teutonas se mellaron en la barrera occidental. Y ésta permaneció inmovible. Ha habido ataques que recuerdan por su violencia, las tentativas basculares de Dixmude, Iprés y Armentières, en el otoño de 1914. Y bombardeos aterradores, y explosiones continuas de minas, y nubes de gases asfixiantes precedían ó acompañaban a los repetidos avances de las humanas olas.

En Rusia tal vez no se tropezará con tantos obstáculos. Hay en la barrera soluciones de continuidad. Una de ellas es el sector del Sur del Pripet. Por ambos lados operan en esa parte de la Polisia tropas de poca consideración.

Rumania con 600 000 movilizados, aguarda expectante. Solo una aplastante victoria en la Galitzia, la Wolhynia y la Buko-

vina puede decidirla a unir su suerte a la de los imperios centrales.

Seguimos creyendo que, a no ser que el mando alemán tema una ofensiva aliada en Occidente y quiera adelantarse a ella, el primer gran choque de 1916 tendrá como teatro el frente ruso.

### Dice Bonas Law

Londres.—Ha dicho este ministro inglés que la civilización europea permanecerá con el triunfo de los alemanes.

Espera, confiado en la victoria final.

Los recursos de Inglaterra, permitirán a los aliados sostener por mucho más tiempo la guerra que los alemanes.

Dice que Inglaterra está contenta de sus colonias, pues todos ellos han respondido a su llamamiento.

### Poincaré al frente

Paris.—Mr. Poincaré, visitó ayer tarde el frente de combate de la Champaña, felicitando a aquellas valientes tropas por el heroico comportamiento en los combates de los días doce y trece.

El presidente de la República condecoró personalmente a los oficiales y Jefes que más se distinguieron en aquellas operaciones.

### Dicen los rusos

Petrogrado.—Sigue la persecución de los turcos.

Hemos cogido 49 oficiales y 200 soldados, seis cañones, un convoy y un transporte de municiones de guerra.

Nos hemos apoderado de una bandera turca, en un combate cerca de Erzurum.

### Varias noticias

Atenas.—Según telegramas recibidos de Atenas circula el rumor de que Zaimis tendrá que formar un gabi-

nete por las divergencias surgidas entre los actuales ministros Rahallis y Gomacis.

Se asegura que una patrulla búlgara atravesó la frantera griega.

Encuéntrese con otra patrulla de esta última nación, tiroteándose largamente, resultando un griego herido y dos búlgaros muertos.

### Bombardeo aéreo

Berlin.—El pasado día 20 una escuadrilla de nuestros hidro aviones volaron sobre las costas inglesas arrojando gran número de proyectiles sobre las factorías y depósito del puerto en Lowestof.

Una de las bombas cayó sobre un gasómetro produciendo enorme explosión.

Además bombardearon dos vapores algibes en Dover.

No obstante el cañoneo de que fueron objeto, los aviones regresaron indemnes a sus bases.

## Información general

### El hambre en Santander

Santander.—Las obras del municipio debieron empezar hoy para lo cual el Ayuntamiento repartió setecientos volantes para trabajo de otros tantos obreros.

Estos llegaron al lugar de las obras y no encontraron ni al contratista, ni señales que indicaran el comienzo de las obras.

Esto originó un gran conflicto. Se dirigieron los obreros al Ayuntamiento, en donde les dijo el alcalde que nada podía hacer hasta tanto no viese al contratista y le obligara a comenzar el trabajo.

Disgustados los obreros, se dividieron en tres grupos acordando asaltar las panaderías y tiendas de comestibles.

Así lo hicieron, así como también detenían a los criados quitándoles las cestas de comestibles adquiridas

en mitad del cuarto me tendió su diestra, puestas el traje de púrpura y con el rojo capelo en la otra mano.

Así lo estoy viendo ahora.

Criticón.

Muy interesante para los pintores:—Secante Rápido marca «LA CORONA», fabricado en Francia y España.

De venta en todas las Droguerías. Este secante da mejores resultados que los hasta ahora conocidos, pudiéndose asegurar sus buenas cualidades para no alterar ninguna clase de pintura.

FONT Y MARCADE: Especialidad en artefactos para la fabricación de Perfumería, Dulcería y fabricantes de gasosas y liceres.

Emilio Magoulés, Mataró (Barcelona).

Representante en Alicante y la provincia: MIGUEL CORONATTI (hijo), Guzmán 4, ALICANTE.

### ACCIÓN OBRERA

## Los ferroviarios de Alicante

II

Ya hemos dicho que los obreros ferroviarios de la sección Andaluces tienen su sociedad «autónoma». Los asociados son 52, quedando fuera de la sociedad 98 que da el número de 150 que son los obreros que trabajan en dicha sección.

Ahí tenemos 52 hombres inmóviles, con una perfecta autonomía, como si hubieran conquistado todo lo conquistado y no tuvieran otra misión que estar descansando de sus fatigas.

Ahí tenemos 52 hombres, libres, sin convenios y sin nada, dispuestos a hacer, no cuando sea necesario, sino cuando les dé la real gana.

Ahí tenemos a 52 hombres satisfechos de su grandiosa obra, de su excelente organización. No les digáis: «queda mucho por hacer», porque os contestarán «todo hecho está».

Ahí tenéis a 52 hombres reunidos en santa cena, dispuestos a protestar de todas las infamias que cometan sus jefes, sus burgueses, sus verdugos.

Ahí tenéis a 52 hombres, activos, con mucha disposición, pensando como arreglarsela para dar el golpe a la burguesía. Ahí los tenéis; 52 hombres son.

Averigüenza el repetir tantas veces el número 52, tan bajo para una organización que quiere luchar contra el abuso de los capitalistas.

Si nosotros viéramos en esos 52 hombres los progenitores de 650 que son los obreros ferroviarios que pertenecen a las secciones de Alicante,

disculparíamos el pequeño número. Todas las organizaciones han principiado a hacerse fuertes con un pequeño grupo de abnegados y llenos de voluntad.

Esos 52 están incapacitados por dos partes: primera, energía, por no haber atraído los 98 hombre que quedan fuera de sección, segunda, desorientación, por haber tomado una autonomía cuando no han principiado casi a organizarse.

Autonomía, libertad para gobernarse por sí mismos, es aplicable a todas las relaciones de la vida.

¿Cuándo un hombre, una familia puede vivir libre? Buscando primero, los medios de no depender de otro directamente; trabajando ó negociando por propia cuenta. Libres hemos dicho, pero mejor fuera el decir semilibres, porque no hay nadie que pueda vivir con una libertad completa.

Hay que relacionarse con los más libres, con los más esclavos para ser autónomos, para gobernarse por sí mismos. Y se llega a ese estado de autonomía cuando uno se ha consolidado con todo lo que es menester para esa autonomía: medio para que nos sirvan y medio para servir.

A la sociedad de los obreros de la sección Andaluces, por autonomía, ni puede servir a la causa de los trabajadores, ni los trabajadores pueden servir a esa Sociedad que antes de consolidarse en las relaciones indispensables para un régimen propio, se declara autónoma.

Una sociedad sin principio, sin orientación señalada, propicia a seguir los caminos que espontáneamente les parezca a sus 52 hombres, no puede hacer nada práctico. Eso de la autonomía debe tratarse con mucha cautela; porque una cosa es predicar... y una autonomía sin principios es una calcomanía, un dibujo y nada más.

No creemos que sean tan incautos los ferroviarios para caer en los lazos preparados por las mismas Compañías; porque eso de la autonomía, como los sindicatos católicos, no es obra de los obreros, sino del diablo y... los capitalistas. Ya lo iremos viendo en artículos sucesivos.

JUAN DE LUZ

## «La Española»

### Gran Salón de Poluquería

— DE —

Antonio Martínez (Practicante)

Montado con todo el confort y elegancia de los mejores de su clase.

En Perfumería encontrará el público las mejores marcas para fricciones y lavados de cabeza.

HAY TARJETAS PARA ABONOS — SERVICIO A DOMICILIO Calle de Alfonso el Sabio, núm. 5

31 FOLLETON DE EL LUCHADOR

D'ARTAGNAN

— Y —

## LOS TRES MOSQUETEROS

POR

Alejandro Dumas

que a pesar de ser recién venido de Gascuña, no debéis ignorar que no se pisan los pafuelos sin un objeto fundado, pues el suelo de Paris no está hecho de batista.

—Sin razón tratáis de humillarme, contestó d'Artagnan, cuyo carácter espadachín empezaba hacerse superior a sus pacíficas resoluciones. Efectivamente soy gascon, y eso os hará conocer sin necesidad de que yo os lo diga, que no es el sufrimiento el dote particular de los de mi patria, y que cuando han presentado sus disculpas, aunque sea por una tentaría, conceptúan que han

hecho la mitad más de lo que debían.

—El deseo de arma una pendencia no ha sido el que ha dictado mis palabras, caballero, dijo Aramis: no soy ningún petulante, a Dios gracias, y como no visto la casaca de mosquetero sino intrinsecamente, no me bato sino en el último extremo, y siempre con grande repugnancia. Sin embargo, hoy es excepción de la regla, pues habiendo de por medio una dama a quien habeis comprometido con vuestra indiscreción, se ha puesto el negocio más grave de lo que parece.

—¿Me culpáis a mí, caballero? preguntó d'Artagnan.

—Sí, señor, porque habeis cometido la torpeza de coger ese pafuelo del suelo.

—Y por qué la cometisteis vos dejándolo caer del bolsillo?

—Yo dije entonces y repito ahora

que a mí no se me ha caído ese pafuelo.

—De veras? pues habeis mentido dos veces, pues yo mismo le vi caer.

—Hola; hola; señor guapo, con que gastáis conmigo ese tono; pues yo os enseñaré como se debe comportar un caballero.

—Enseñarme; señor clerizonte, esto lo veremos: sacad al momento la espada.

—No haré tal si os place, a lo menos mientras estemos aquí. ¿No veis que nos hallamos en frente de la casa de d'Armillón que está llena de reclutas del cardenal? quién me responde de que no os hayan encargado que le lleveis mi cabeza? Es menester que sepáis que la quiero entrañablemente, porque se me figura que no está del todo mal sobre mis hombros. No imagineis por esto que rehuyo mataros, sino que deseo hacerlo con menos alboroto y en lugar cerrado,

donde no podáis jactaros de vuestra muerte delante de nadie.

—Dónde, y cómo gustéis, siempre me encontrareis pronto; pero os advierto que no tengáis tanta confianza, y llevaos vuestro pafuelo ya os pertenezca ó no, pues acaso pueda seros útil.

—Sois gascon? preguntó Aramis.

—Lo soy, pero es menester que sepáis al mismo tiempo, que un gascon no diferiría un duelo por prudencia.

—Esa virtud es bastante inútil para un mosquetero, pero no lo es para la gente de iglesia, y como no soy mas que mosquetero interino, tengo precisión de ser prudente.

—A las dos tendré el honor de esperaros en el palacio de M. de Treville.

—Está bien, entonces os indicaré el sitio más a propósito.

Los dos jóvenes se saludaron cortemente, y se separaron: Aramis tomó la calle que conducía al Luxemburgo, y d'Artagnan, viendo que se acercaba la

IMPRESA

DE

VIUDA DE A. REUS

Calle de Sagasta, 26

ALICANTE

En este establecimiento se imprimen periódicos, sobrecitos, facturas, membretes, esquelas mortuorias, tarjetas, catálogos, prospectos, talonarios de inquilinato y para participaciones de lotería y toda clase de trabajos tipográficos.

en el Comercio Nuevo y Plaza del Cerro.

Después de todo esto se dirigieron unos 800 obreros al Gobierno civil, en donde el gobernador les recomendó el orden, de lo contrario tendría que apelar a la fuerza.

Varios obreros intentaron asaltar la imprenta del «Diario Montañés», rompiendo los cristales de las puertas.

Los obreros, enterados de que se trabajaba en el muelle para efectuar la descarga del vapor «Quince», se dirigieron allí, teniendo que intervenir la guardia civil de caballería para proteger el trabajo.

—El director de la fábrica de sosa Galvay, de Barreda, ha visitado al gobernador para indicarle que se ve precisado a cerrar la fábrica por falta de carbón.

El cierre de esta fábrica traerá consigo el paro de las fábricas de cristal, carbón y de papel.

Anuncio

SE VENDE una casa de planta baja, situada en la calle de San Antonio, núm 5, (Barrio de Santa Cruz).

Darán razón: Calle del Diluvio núm 14

Arte y artistas

Teatro Principal

Anoche efectuaron su reaparición en el decano de nuestros coliseos, las Hermanas Heliet y la Ida Dermý, los dos números de variedades que tanto llamaron la atención en el Cine-Sport, la pasada semana.

Esta noche presentarán las Hermanas Heliet una «matchicha» de salón muy elegante y distinguida.

Además, en noches sucesivas se variará por completo el repertorio.

Cine-Sport

«EVA»

Esta celebrada opereta de Franz Lehár, refundida en un acto y dos

cuadros por los señores Moyrón y G. del Castillo, con el título de «Eva, la niña de la fábrica», «reprisose» anoche en el favorecido salón de la plaza de Isabel II, con muy buen acierto.

Cuantos artistas tomaron parte en su interpretación, pusieron gran empeño en sus papeles respectivos, resultando el conjunto agradabilísimo; como así también la presentación escénica, que fué espléndida en todos sentidos y a la que cooperó, con el acierto acostumbrado, el escenógrafo alicantino Bernardo Carratalá.

Entre los que se distinguieron en el desempeño de la obra, citaremos a la simpática tiple cómica María Ortiz, al aplaudido barítono Juan Frontera y a Daniel Alberich.

Manolito Alvarez, que posee «vis» cómica natural y suficiente para haber salido airesísimo en su papel de Dagoberto, no lo consiguió por completo y esto fué debido lamentablemente, a la afonía que padece.

A Ernestina Fons, la hemos dejado para finalizar, porque su meritísima labor bien merece párrafo aparte.

Ella fué la verdadera heroína de la jornada de ayer, porque al cantar su preciosísima «particelle», puso toda su alma y todo el arte que posee—que no es poco—haciéndonosla oír como no la habíamos oído aún y este es el mejor elogio que de su trabajo podemos hacer.

TIOVA

Masaje Gozávez

ULTIMA CREACION

Higiene y Belleza

Pídase después de afeitarse

El mitin de Málaga

En el Teatro Moderno celebraron ayer un grandioso mitin los republicanos y socialistas malagueños.

En tan solemne acto tomaron parte los diputados por Madrid, Roberto Castrovido, Rodrigo Soriano, Pablo Iglesias, el diputado por Málaga Pedro Gómez Chaix, el futuro candidato por la misma población, Pedro Armasa y el director de «España Nueva», Luis Blanco Soria.

La Junta Municipal de nuestro partido, los concejales de nuestra minoría, la Juventud Republicana y EL LUCHADOR enviaron su entusiasta adhesión, por telégrafo.

A nuestro telegrama contestan los correccionarios de la hermosa capital andaluza, con el siguiente:

«EL LUCHADOR.—Alicante: Celebrazo mitin entusiasmo inmenso. Leídas adhesiones esa. Republicanos, socialistas malagueños saludan correccionarios alicantinos.—Gómez Chaix.»

Mañana daremos detalles de la celebración de tan importante acto político.

El Doctor López Campello

Profesor y Secretario del Instituto RUBIO de Madrid

Tiene abierta su consulta de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado.

De 9 a 12 y de 3 a 5, excepto los domingos.

San Fernando, 55 —Alicante

De la provincia

Torre vieja.—En la casa propiedad de don Emilio López Ortega, estalló ayer un incendio que la destruyó casi por completo.

Ignórase si el siniestro ha sido obra de alguna mano criminal.

Beitosa.—En la plaza de D. Jaime I trabaron pendencia los vecinos Ramón Millet Escribá, Miguel Arlandes Englada y Miguel Ivars Capó.

De las palabras pasaron a los hechos y sacando armas de fuego se «liaron» a tiros ni más ni menos que si se encontrasen en cualquiera de los fuertes de combate.

Los beligerantes fueron obligados a deponer las armas, por una pareja de la Benemérita que los condujo al Juzgado instruyéndose las diligencias de rigor.

SE HA PUESTO A LA VENTA:

De la lucha

(Artículos)

por Valentín Carrasco

Precio del ejemplar: 1 PESETA

Sucesos locales

1.300 pesetas vuelan

En la Inspección de Vigilancia ha denunciado D. Matías Bernabé Goibán, que le han sido sustraídas 1.300 pesetas por Manuel Areos y Concepción Alonso, cuando se hallaba en el domicilio de estos.

La pareja ha sido detenida pasando el asunto al Juzgado correspondiente.

Mosquito que pica

Simón López Gerart (a) Mosquito, hizo víctima de sus «picaduras» al ciudadano Rafael Mora Torregrosa, el cual notó la falta de una hermosa cadena de oro chapado con el cual cargó el «Mosquito», aprovechando un descuido de su dueño.

El robado ha puesto el hecho en conocimiento de la policía.

Siguramente no tardará mucho tiempo el Mosquito en caer en manos de los de Vigilancia.

NOTICIAS

Desencajonamiento

Mañana a las diez se verificará en la plaza de toros el desencajonamiento de los seis bureles que se han de lidiar el domingo próximo.

La entrada será gratuita.

Indudablemente el Establecimiento mejor surtido de Alicante en Mercadería y Novedades para Señora, es la antigua «Casa Tónico».

Y la prueba más elocuente es que cada día se ve más visitada por sus numerosos clientes, pues encuentran completo surtido y precios sumamente módicos.

Pí y Margall 8, (antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4

En el correo de Madrid marchó anoche el gobernador de Huesca don Federico Soto Mollá.

VELITAS «WAXINE»

En el acreditado bazar González Hermanos se han recibido las acre-

ditadas mariposas «Waxine» que no necesitan aceite y que se recomiendan por no manchar ni producir malos olores.

Esta noche se proyectará un programa monstruo en el Teatro Nuevo compuesto de cuatro grandes estrenos que son los siguientes: «Lucha en la selva», dramática «Denuncia de amor», comedia fina «Pahe priódico núm. 344» y «El primer amor de D. Ricardo», muy cómica.

Nueva sombrerería de J. Acevedo, Altamira, 12—Alicante—Últimas novedades para caballeros y niños.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Sordos Calvos, Tratamientos sin operar.

Doctor Campos, Montera, 38—MADRID

ESPECTACULOS

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo desde las seis en adelante.

Preferencia . . . . . 15 cts. General . . . . . 5 id.

TEATRO NUEVO

Proyecciones cinematográficas de acreditadas casas, tanto españolas como extranjeras, desde las 6 en adelante.

Estrenos todas las noches. Preferencia . . . . . 15 cts. General . . . . . 5 id.

El Luchador

De venta en el kiosco de don Pedro Escribano, situado en la plaza de la Constitución, frente al Banco de España.

IMPRENTA VIUDA DE A. REUS. Sagasta, 26

ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1883

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4 ALICANTE

ALFREDO SOLA Y COMP.A

MAYOR, 14, 16 y 18

La Casa más importante en todo lo que se refiere a Novedades

Ultimamente ha aumentado sus surtidos con una bien montada sección de sombreros para señoras y niños — CASA DE COMPRAS EN PARIS —

Coñac «Faro»

LOS MEJORES VINOS DE RIOJA

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa S.ª (antes Ramales)

T. H. Griffiths y C.ª

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, en Tyna y Alicante.

Despacho en Alicante: Quiroga, 15. Almacenes: Calle de Ramales.

EL LOUVRE

GRAN CENTRO DE PAQUETERIA MERCERERIA Y NOVEDADES

Mayor, 12.—ALICANTE

Primera casa en Perfumería inglesa, francesa y española.

Inmenso surtido en Terciopelos, Bolsos, Guantes, Medias, Calzetas, Puntillas, Bordados, Tirantes y Ligas.

Especialidad en Paraguas. Precios sin competencia.

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS

SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—A límite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones. HORAS DE CAJA DE 9 a 13

ESCUELA MODELO

PARA NIÑOS

Educación Evangélica

Calles Calderón y Juan Herrera

Edificio propio.—Espaciosos salones, higiénicos y bien ventilados.—Grandes patios para recreo de alumnos.—Aparatos de gimnasia para su desarrollo.—Agua filtrada y abundante.—Ventiladores.—Escogido material escolar.

Clases preparatorias y de repaso.—Francés.—Dibujo.—Solfeo.—Trabajos manuales.—Excursiones escolares. PRECIOS MODICOS

# Antonio Arques Chaques, Sagasta, 53 y Cid, 19 y 22. - Alicante

Teléfono número 302 Apartado de Correos, 367

Unica casa de Alicante que importa directamente del Extranjero, y a pesar del actual conflicto Europeo, los Aceites, Valvolinas. Grasas, Correas de Pelo de Camello, Balata, Cuero, Algodón, Cáñamo, etc., etc., y la acreditada

Tan excelente LAMPARA está fabricada en Holanda, único país de Europa que exporta todavía a España su producción de efectos de electricidad



Por su luz clara y brillante, á la vez que por su reducido consumo, la Lámpara «PHILIPS» ha sido reconocida en el mundo técnico como la primera de las conocidas hasta el día.

Esta casa garantiza á cuantos instaladores de Centrales Eléctricas y de Riegos se lo confíen, así como á los Contadores de agua y electricidad que expende, los cuales por ser importados directamente de fábrica, no los vende al precio de los usados; pues éstos, por muy baratos que parezcan al comprarlos, es sabido que luego resultan caros. — También cuenta esta casa con personal diligente y apto para el servicio del Retén Público y Gratuito que, para los abonados de todas las Fábricas de electricidad de la capital, tienen abierto en la calle del Cid, número 22, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche. — Inmenso surtido de aparatos eléctricos, cristalería de Bohemia y ventiladores de todos modelos a precios increíbles.

Oficinas y Despacho: Sagasta, 53  
Almacenes y Retén: Cid, 9 y 22

**ALICANTE**

## QUESOS DE BOLA MARCA "LA VACA"

J. F. Lubre y Compañía de Alkmaar  
(HOLANDA)

DEPÓSITO EN TODAS LAS CAPITALES Y PUEBLOS IMPORTANTES DE ESPAÑA

Esta poderosa casa, a pesar de la anomalía producida por la actual guerra, sirve todos sus pedidos sin dificultad alguna, tanto que semanalmente, se reciben en España importantes partidas para sus diferentes depósitos. Se recomienda prueben los exquisitos y sabrosos quesos de bola NATA, en cuyas calidades encontrará el paladar más exigente, la pureza y cantidad de cremas que desee. Así lo han proclamado los verdaderos sibaritas y por lo tanto estos quesos son los preferidos en todos los mercados del mundo.

Agente General en España JOSÉ ROMÁN ORTOS  
Grao-(Valencia)

## LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular  
Autorizada y aprobada legalmente en 26 Agosto 1902

Funciona bajo la INSPECCION DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL  
Con arreglo a la Ley de 14 de Mayo de 1908 sobre inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución

Agente Director en Alicante y su provincia: PASCUAL ORS PÉREZ

Exportación de vinos finos de España

## Leon Dupuy

Exportación de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancies

VINAGRES

Fondillón de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces. — Fondillón «ABUELO» 1811.

## DIEGO MOLINA

Representante depositario de la Cerveza

E. PETRY (Antes Luis Moritz)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y producción de cervezas.  
Representante del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turin.  
Vinos finos de Mesa, claretos, tintos y blancos, servidos á domicilio en barriles y embotellados. Economi en los precios.  
Los encargos, Plaza de Chapí, número 3 (antes Teatro).

## SÁNCHEZ

FOTOGRAFO

Mayor, 10. — ALICANTE

Las personas de buen gusto, deben visitar esta casa

GRANDES TALLERES

DE AMPLIACION

A plazos y con descuento al contado.

## Lámpara Philips 1/2 Watt



EXPLENDIDA EUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

## GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Leza, lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad. Plaza del Progreso, 7. — Alicante

## La Unión y El Fenix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

## ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

51 años de existencia

Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.  
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

## Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos  
Fabricación osmerada. — Exportación á provincias y Extrangero.

DEPOSITOD DE DUELAS. — ALICANTE